

倾心倾力 精准扶贫

——泸州老窖做帮扶对象的引路人

整理/陈柯月

在泸州老窖对口帮扶古蔺县龙山镇向田村和红原县麦洼乡滚塘村的时光里,发生了许多动人的故事,一个个贫困受助者的“小故事”,却展现出脱贫攻坚的“大情怀”。这些故事像大山深处和高原牧区冬日里的一道暖阳,温暖了美丽的村落,让大家看到了他们翻天覆地的变化。

大山深处萌动新的希望

●文/泸州日报 张婷

每天天蒙蒙亮,古蔺县龙山镇向田村村民罗泽魁就开始了一天的劳作。日出而作日落而息的生活虽然辛苦,但却平淡美好。这些年来罗泽魁成为了向田村的名人,是村里规模领先的养殖户。但是谁能想到仅仅在四五年前,罗泽魁还是一个生活困苦的贫困户,自泸州老窖开始对其精准的帮扶起,罗泽魁一家从吃不起饭的贫困户,逐渐转变成了自食其力的养殖户,生活蒸蒸日上。

但是原本美满又充满希望的生活,却被一场意外所打破。2015年,罗泽魁妻子被诊断患有心肌梗死和肾病,看病不仅花光了所有积蓄,还向亲戚借了许多钱,妻子的病情依旧没有得到好转。更令人心痛的是倾尽所有医治后,罗泽魁的妻子还是于2018年不幸离开了人世,留下了负债累累又满目疮痍的家庭。家里只剩下了罗泽魁

和两个儿子,搬入的新楼房也因为没钱至今只修了个毛坯样,红砖依旧裸露在外,贫苦潦倒的日子似乎难见希望。

就在罗泽魁一家陷入困境,成为贫困户时,2015年泸州老窖开始对口帮扶古蔺县龙山镇向田村,通过走访调研,公司了解到罗泽魁一家的具体情况,决定对其展开结对帮扶。为帮助罗泽魁一家彻底摆脱困境,泸州老窖为罗泽魁定制了帮扶政策,帮助其发展养殖业,并为其发放了猪仔、鸡仔:2015年发了2头猪仔;2017年发了100只鸡;2018年发了2头猪仔30只鸡;2019年发了2头猪仔100只鸡……猪生猪仔、鸡孵小鸡,几年下来,罗泽魁养殖规模越来越大,俨然有转变为向田村重要养殖户的趋势。不断扩大的种植和养殖规模给罗泽魁一家带来了明显的收益。去年,罗泽魁一家通过种植、养殖业就获得了约3万元的收

益,这在以前是难以想象的。泸州老窖也以行动积极支持罗泽魁一家的养殖种植事业,去年1月,泸州老窖职工们爱心认购了罗泽魁饲养的鸡、新产的米。

罗泽魁一家生活的巨大转变是泸州老窖对向田村精准扶贫取得卓越成效的一个典型事例,自2015年泸州老窖精准扶贫向田村以来,以党建工作为引领、以产业扶贫为抓手、以教育扶贫为根本,按照“六个精准”“五个一批”的原则开展了一系列定向扶贫工作。2019年,向田村退出贫困村,2018年底已通过县、市、省级验收,脱贫攻坚取得阶段性成效。

许许多多个月,泸州老窖在这条帮助贫困户从贫穷通往富裕的道路上留下了足迹……任凭时间渐远,任凭山水流淌,梦想的种子经过汗水浇灌,将绽放绚丽的花朵。



高原牧区带去灿烂的曙光

●文/泸州广播电视台 冯蔡

走出机场,前一天大雪天气留下的寒气还在空气中弥漫,远处山顶的积雪还未化去,抬头可见的蓝天白云,目光所及的大草原,对来往车辆而言早已“见怪不怪”,只顾着低头吃饱肚子的悠闲的牛群,这就是红原。

距红原县城86公里的滚塘村,一路都是宽敞的柏油马路,在车上你可以睡着,丝毫不用担心被颠簸醒来。这里的夜晚虽没有这么热闹,但也别有一番风味,广阔无垠的牧场开始发力生长,吃饱喝足的牦牛们终于睡去,一间间干净、极具异域气息的独立平房,家家户户收拾着一整天的疲惫,做生意的计算着今日的收入,满天繁星下,这个村落安静而祥和,这还是红原。

你会很难想象,深度贫困地区、大骨节病、闭塞落后……这些词汇一度成为这个

高原县城的标签,贫困面广、贫困程度深,是脱贫攻坚路上一块难啃的“硬骨头”。而现在的红原早已发生翻天覆地的变化,这其中,就有一份支持,来自泸州老窖。

以前,姑让姐一家在远牧点生活,以放牧为生,居住在帐篷里。因是从外地迁入,只能租别人的草场使用,生活不便不说,也没多少收入。在省吃俭用积蓄在定居点买了个房子,以为生活有所好转时,一场突发的车祸却将生活推向原地,房子也卖了,积蓄也没了。

就在无助的时候,姑让姐被识别进贫困户,搬进了政府修建的新房子里,并申请无息贷款,在定居点开了茶楼,生活有所改善。2018年,姑让姐的大儿子考上了大学,泸州老窖也第一时间给予了栋梁工程款,为一家人减轻了经济压力。

姑让姐一家也凭借自身的努力,获得了由泸州老窖捐赠出资组建的“星级评定”基金。由于在脱贫路上的积极主动,各方面表现突出,姑让姐一家还被评为“奋进之星”,并用3000元的奖金为自家茶楼添置了一个崭新的冰箱。

泸州老窖不仅送去了扶贫资金,更是主动思考,积极谋划,力促扶贫与扶志并举,“星级评定”基金的组建,让贫困户们都争当起了“姑让姐”,激发脱贫致富的内生动力,积极向上的正能量成为贫困群众脱贫致富的良药。

许许多多个月,泸州老窖在这条帮助贫困户从贫穷通往富裕的道路上留下了足迹……敢“下深水”,敢“打硬仗”,也会继续公益事业,为2020年实现全面建成小康社会的这一伟大目标贡献泸州老窖力量。

